

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mediana al sacrificio alguno por servir cumplido y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y en particular a los de las clases populares. La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican en el periódico de sus autores. No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no se envíen, aunque no se les da publicidad en el periódico.

### Suscripciones

En Granada, un mes	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	1750
En el extranjero un semestre (pago anticipado)	30
En las posesiones españolas de Océano, un semestre (pago anticipado)	20

Fundador y Proprietario  
**Luis Seco de Lucena.**  
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.  
TELÉFONO, 10.

### Insertiones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.
Equilibrados.—Tarifa: 4 pesetas cada insertión en una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicados.—Tarifa: de 5 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

### Guía de Granada

Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc.  
Un tomo encuadernado en tela 2 pesetas.  
Se vende en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA.  
Reyes Católicos, 8, principal.

### PROSPECTOS

Se hacen en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8 principal.

### El alumbrado eléctrico.

III  
Magnitudes eléctricas; su determinación. Magnitudes matemáticas; su medida. Unidades, cantidades y números. Resistencia de los conductores al paso de las corrientes eléctricas. Ley de Ohm.—Formulas derivadas de dicha ley.—Fuerza electromotriz.—Unidades prácticas de fuerza electromotriz, resistencia e intensidad eléctricas.—Volt.—Ohm.—Ampere.

des que entran en ella, conocidas las otras dos.  
—Así:  $R = \frac{V}{I}$   
Igualdades problemáticas fáciles de resolver.  
Estas tres magnitudes eléctricas, intensidad, fuerza electromotriz y resistencia; se miden; y sus unidades prácticas, establecidas por el Congreso de electricistas celebrado en París en septiembre y octubre de 1881 con motivo de la Exposición de Electricidad del mismo lugar y año, son:  
El volt, unidad de fuerza electromotriz, representado sensiblemente por la diferencia de potencial entre los polos de un elemento de la pila Daniell, significa en electricidad lo que el kilogramo por centímetro cuadrado en Mecánica y la altura del depósito en una distribución hidráulica.  
El ohm, unidad de resistencia, corresponde a la que ofrece una columna de mercurio de 1 m. m. de sección con una longitud de 106 m. a la temperatura de 0° centígrado.  
Aproximadamente 100 metros de alambre telegráfico 0.50 de hilo de cobre de 1.4 m. m. de diámetro presentan la resistencia de un ohm.  
El ampere, unidad de intensidad, es la intensidad de una corriente que pasa por un hilo conductor que tenga un ohm de resistencia y un nivel eléctrico de un volt en sus bornes ó extremos.

### Hojas sueltas

Lord Dufferin cuenta en sus memorias que un día siendo Virrey en la India, fue visitado por el rajah de Hahkar en el momento en que estaba cortando las páginas de algunos periódicos.  
El príncipe indio que no había visto jamás ningún cuchillo de cortar papel, rogó al Virrey que se lo diera prometiendo regalárselo, otro. Lord Dufferin se lo regaló y el rajah se marchó llevándose.  
Algun tiempo después volvió a Calcuta el príncipe indio y regaló al Virrey un elefante joven cuyos colmillos estaban reducidos a cuchillos de cortar el papel. Un criado puso delante del elefante una mesa con algunos periódicos ilustrados sin cortar.  
El elefante los tomó uno tras otro con la trompa, los cortó con los colmillos y los presentó a lord Dufferin que los recibió sorprendido.  
Entreteniéndose en estudiar el precio de los perfumes, se observa que el kilogramo de esencia de rosa cuesta 6.000 francos, el de aceite de jazmin 5.400, el de ámbar gris 4.500 y el de musgo 4.000.  
El pueblo que más se perfuma es el alemán, alcanzando la cifra de un millón y medio de francos los aceites, extractos, cosméticos y esencias de todas clases que importa; sigue el pueblo inglés, que se gasta al año un millón cien mil francos en perfumería.  
Ante un tribunal:  
—¿Su estado de usted?  
—Muy triste, señor presidente.  
—¿Que hace usted?  
—La desgracia de toda mi familia.

### Para las señoras

«Por qué no cuajan los novios?»  
«Bien quisiera amables lectoras, no tocar este espinoso tema; tan delicado como trascendental y de tanta amargura en el fondo como fuerza cómica de exposición! Pero ello es que en nuestra tertulia burguesa de los martes se me ha pedido por persona interesada dilucidar esta constante preocupación de niñas casaderas, de mamás aflionadas a fraguar noviazgos y de papás con poco sueldo; y como tengo solemnemente comprometida mi palabra de dama, he de hacer lo que pueda para salir lo mejor posible de este atolladero en que me han metido mis contentillos, descañando a ellas el remedio del mal presente y a ellas el que se les ablanden esos pechos de piedra broqueña y lleven el consuelo a esas almas candidas y angelicales que mueren muñilmente de amor.  
Pero para tener autoridad en mis censuras; fuerza es que haga extensivo el repaso a nosotras, demostrando así a los descañados hombres que no nos ducen prendas, que tomamos esta propia confesión como expiación cumplida a nuestras culpas y que, para hacer más meritorios y fecundos nuestros ayunos, rezos y cilicios de cuaremas nos cubrimos con el sayal de la penitencia y entonamos con David, si bien con invocación más mundana por ir dirigida al sexo fuerte: «Contra ti solo pequé, e hice el mal ante tí» en cuyas últimas palabras subrayadas queremos indicar el indiscreto coquetear en el paseo, la irreverente sonrisa durante la misa de una, el catarro proporcionado a papá por abrir el balcón cuando pasaba él, y otros mil pecadillos ejemplares furiosos que a nuestros femeniles pechos no pasan por desapercibidos. Hecha esta declaración me creo absuelta de cuanto pudiera molestar a mis palabras a los pollos que se hallan en estado de merecer y a mis ilustres compañeras que están sedecantes.  
«Que por qué no cuajan los novios?» Seamos francas, queridas lectoras, y hagamos historia de los mejores días de nuestra vida. Cuando nuestras buenas mamás nos quitaban del Colegio, porque ven con relativa alegría que nuestras laicas líneas de niña se modifican, elevan y redondean graciosamente por las de mujer nublil, que el capullo se muda en

hermosa flor, que la crisálida se toma en mariposa, cuando estrenamos, para concluir de una vez, nuestro primer vestido largo ¡qué de locas fantasías nos sugiere nuestra calenturienta imaginación! Sonamos con un bajá de tres colas que nos traiga montes de oro, anhelamos un hombre joven, rico, guapo, distinguido y con muy buena carrera que nos lleve al altar; rechazamos a este porque tiene la nariz larga, ó esojor porque no tiene la carrera concluida, ó aquel porque no es más que teniente, al otro porque no sabe llevar la americana, al de más allá porque un hortera es muy poca cosa para nuestros méritos.  
¡Tontas, tontas, y mil veces tontas de nosotras! ¡Qué imprudente es nuestra conducta! ¡Cómo nos alejamos del punto a donde queremos ir! En efecto, como ya aquellos tiempos arcádicos de «el buen paño en el arca se vende», pasaron para no volver más, sustituyéndose este dicho vulgar por el de «más vale pájaro en mano»... resulta que los inocentes tórtolos que se ven desairados en sus pretensiones; se quedan descañados en su amor propio al verse considerados como «poco cosa» para aquellas princesas del Tonkin, y de zarzal en zarzal, dejando en ellos las vejigas de sus primeros nobles impulsos y avergonzados, como quedara. Adán después de pecar, se van haciendo en lo sucesivo de sentido, galantes, cortejadores y amigos de bailes caseros; pero de casaca, que si quieres ¡los veinte años nos avisan de nuestra equivocación, el espejo nos dice que vamos desmejorándonos y que el palmito es nuestra ancora de salvación; entonces nos humanizamos, bajamos la tasa de nuestras aspiraciones, el teniente nos parece de perlas, ya cargáramos de buena gana con el estudiante, pero ya está tarde: el mal sembrado ha producido sus frutos y todos nuestros amigos nos parecen tan exóticos que nos inspiran lástima; con todo, no nos falta algún que otro pretendiente, si bien con muchas reservas mentales, por parte de nosotras, de si cuajará. Esta es la época, oh queridas compañeras, de llevar a la vicaría a esos picaronzos; si no sabéis afinar la puntería y casaros infraganti, ya tenéis tarea para tiempo: de aquí naecen esos noviazgos insipidos interminables, la visita a las dos de la tarde, el paseo a las 6, la pa' a las 8, y mañana lo mismo y el otro idem. Y no vale incoformarse ó mostrarse impaciente la buena mamá, pues si después de tres días de temprar los violines le dice al galán: «Y cuando piensa V. casarse, fulanito?» se expone a que le pregunten a su vez si le hace p.e. la niña en casa; ó otra majadería por el estilo; toda actitud, energía es inútil y no hay medio más que de tomar una pasividad irritante. En adelante empieza un crescendo de tertulias y bailes caseros, paseo a todas horas, ígtesis a todo pasto, y sobre todo, una filosofía ad usum que sería graciosísima sino «estuviéramos las señoras en la interioridad de toda aquella triste logomachia: «Cuando X. la saca a V. de penas, fulanita? pregunta un pollo insulso a una hermosa. «Mi hija no piensa en eso—contesta heroicamente la buena mamá adelantándose a la niña:—está muy bien en su casa con sus papás que la adoran y nosotros queremos que se case lo más tarde posible, y eso porque no le vamos a vivir siempre.—La joven simula creer a punto cerrado a la mamá y al indiscreto preguntador le rezoza una sonrisa meliflora de desquite por sus primeros desencantos. Seamos claras, queridas colegas; es toda la culpa de ellos ó hay también algo que purgar en nosotras?»

Legan por último los cuarenta años; la que a esa edad no se ha casado le importa ya un ardite el que dirán: la cuestión es casarse, sea con quien sea; ó un pollo en sus primeros volantes, ó un viudo con su sin hijos, ó un catrín ó magistral cargado de años, ó un oscuro tendero lleno de dinero. La divisa de la mujer de esta época es «¡vasee quien pueda!» y para mayor sarcasmo su propio enemigo es la de su misma especie y condición: que ve con malos ojos las buenas proporciones que le salgan y no y respeta medios de deshacer aquellas relaciones cuando las cree formales, pues si las juzgan para pasar el tiempo las fomentan a fin de que aquellas infelices caigan en el más espantoso ridículo. Oh ciudadas de nosotras las hembras: «el enemigo» de la mujer se llama mujer.

Tras este cúmulo de azares y trances aleatorios ¿que queda a las solteras? Vanagloriarse infantilmente de no estar casadas porque no han querido; que fulanito estaba loco por ella y que ella no le quiso, y otras mil consideraciones oídas por todos con una profunda incredulidad mal disimulada; se nos ridiculiza por los hombres hasta un bel morir como los gladiadores del circo.  
Pero ya que me he manifestado libre de pasión descubriendo los arcanos y flaquezas femeninas, justo es que me ocupe de aquellos picaros que labran vuestro desequilibrio social. «Por qué hablais mal de las mujeres si nacéis de nosotros espíritus menguados? ¿Por qué ponderáis nuestros gustos y lujos y no recontáis nuestros perpetuos desparafros? ¿Por qué os complacéis en darla de fieros tenorios si preferís el amor impudico de cortesanías y demondaines al tesoro purísimo de cariño, abnegación y sacrificio con que os brinda nuestra alma? ¿Por qué teméis uniros en santo lazo con nosotras so pretexto de no dar ese disgusto a vuestra mamá, de no cortar vuestra carrera (!) ó de ser spiritus forts que no servís para casados (oh sarcasmo hipocrita) hacer infeliz a una pobre muchacha? No ridiculicéis a las débiles mujeres, que tenéis hermanas; no os moifeis de la mamá casamentera, del padre corto de vista que no ve al novio, del hermano que dice «que son pláticas de familia» de las que nunca hizo casos, del amigo oficioso

que toma informes secretos del novio, del capellán visita de la casa que indaga los antecedentes cristianos de la familia del joven pretendiente, de la cohorte invisible puesta voluntariamente al servicio de esta causa, etc. etc., y pensad que acaso, andando el tiempo, y sin daros cuenta de ello os encontraréis casados cuando menos lo penseis, y padre de ocho ó diez niñas que no tengan vocación de monjas y con las cuales purgéis los sayos que injustamente no habéis cortado, y los desvios, desaires é inhumanidades que con nosotras, infelices mujeres de hoy, cruelmente llevásteis a cabo.

Flor de lis.  
Desde Motril. Nuestro corresponsal de Motril nos dá cuenta de los trabajos de hermoamiento que se están llevando a cabo en los alrededores del pintoresco puerto de Calahonda, incluso los de la carretera que desde el barranco de dicho pueblo conduce más allá del paraje denominado «Resjana» a cuyo punto pueden llegar carruajes y proporcionar nuevo paseo a vecinos y banistas.  
La fonda destinada a estos últimos, está siendo ob eto tambien de mejoramientos y reformas que la colocarán sin duda a la altura de las mejores de su clase.  
Tambien nos participa los inmensos beneficios que proporciona la estancia en Motril de la Sra. Marquesa de Squilache, cuyas filantropías y constantes obras de caridad están siendo bendecidas por los agradecidos menesterosos de la población, sobre quienes constantemente se halla volando la noble dama; no tan sólo desde la Escuela-Asilo, fundada y sostenida a sus expensas, sino con los donativos y limosnas que constantemente distribuye con esplendidez y acierto.  
Allegar. Ha sido sacado con gran pompa en rogativas, el Santo Cristo de la Salud y el Patriarca San José, en demanda de lluvias.  
La situación es tristísima en este pueblo. Solo la paciencia de este vecindario puede soportar la incomprensible actitud de las autoridades, sordas a los ruegos del vecindario y a la general miseria, sin disponer nada, que alivie la terrible situación de sus administrados.  
Murta. Ha sido sacado en procesion con gran solemnidad por este vecindario, el Señor de Vera Cruz en demanda del que todo lo puede, la benéfica lluvia, cuya falta trae acobardados los ánimos y agotadas las plantaciones.  
Hízose una bonita función y pronuncio una elocuente oracion el teniente cura D. Gumersindo Jimenez Lopez, tan estimado aquí por su ilustracion y virtudes.  
Manifestacion patriótica. En la ciudad alicantina han producido verdadero júbilo los brillantes éxitos que ha alcanzado el ejército de Filipinas.  
El lunes se organizó una imponente manifestacion popular que recorrió las principales calles de la ciudad entre los acordes de la música, el clamor de las campanas echadas a vuelo, el estampido de los cohetes y el estruendo con que el pueblo en masa de Guadix vitoreaba al heroico ejército español, al general Polavieja y al general Lachambre.  
Al pasar los manifestantes por la casa del inspirado poeta D. Aureliano del Castillo le obligaron a que hiciera uso de la palabra, pronunciando frases elocuentes que fueron muy aplaudidas.  
Frente al palacio episcopal se hizo una cariñosa ovación al Prelado que pronuncio una maravillosa oracion da tonos de ardiente patriotismo y de un admirable espíritu cristiano. El Sr. Fernandez del Rincon fue aclamado con frenesí.  
Por la noche hubo música en la plaza y los vecinos iluminaron los balcones de sus casas.  
La mañana del martes aparecieron celagaduras en todos los balcones, y a las once se cantó un solemne «Te Deum» en la Catedral, con asistencia del Ayuntamiento y demás autoridades.  
El señor Obispo pronunció una plática elocuentísima.

### Boletín del maestro

Pagos. Ayer ingresaron en la caja especial de primera enseñanza las siguientes cantidades:  
Pesetas.  
Saleres 131.22  
Rubite 241.82

### Cartera de un Oidor

Vistas para hoy.  
Sala de lo Criminal. Sección primera.—Juzgado de Alhama.—Contra Juan Navas Crespo y otros, sobre hurto.—Abogados, Sres. Villoslada y Lopez; procuradores, Sres. Castilla y Andrade; secretario de Sala, Sr. J. de la Serna.  
—Juzgado de Baza.—Contra Mariano Manzano Perez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Benavides; procurador, Sr. Mesa; secretario de Sala, Sr. J. de la Serna.  
—Juzgado del Salvador.—Contra Juan Fajardo Manzano; sobre lesiones.—Abogado, Sr. Mendoza; procurador, señor G. Lopez; secretario de Sala, señor Herrera.  
Sección segunda.—Juzgado de Huescar.—Contra Tomás Segura Parra, sobre estufas.—Abogado, Sr. Sampelayo; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Ortega.  
Sección tercera.—Juzgado de Guadix.—Contra Francisco Molina Varon, sobre disparo y atentado.—Abogado, Sr. Lopez; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Millet.

que toma informes secretos del novio, del capellán visita de la casa que indaga los antecedentes cristianos de la familia del joven pretendiente, de la cohorte invisible puesta voluntariamente al servicio de esta causa, etc. etc., y pensad que acaso, andando el tiempo, y sin daros cuenta de ello os encontraréis casados cuando menos lo penseis, y padre de ocho ó diez niñas que no tengan vocación de monjas y con las cuales purgéis los sayos que injustamente no habéis cortado, y los desvios, desaires é inhumanidades que con nosotras, infelices mujeres de hoy, cruelmente llevásteis a cabo.

### Miscelánea.

#### Obras municipales.

Las obras verificadas en la semana del 25 de marzo al 3 de abril han sido:  
Empiedro y colocacion de arriates en la calle Nueva de la Virgen, construcción de una alcantarilla en la Acera de Darro, reparación de la cuneta de la Acera del Casino, construcción de un muro de contencion en el Picon, rotulación de calles, instalacion de tubería de riego en la calle de Reyes Católicos, colocacion de cauchiles en el Puente Castañeda, empiedro en la Acera de Darro, aceras de cemento en la calle de Castañeda, adquinado en la Plaza Nueva, empiedro a la entrada de la calle de Elvira, arreglo de la plaza del Campillo y desmonte de la plaza de la Trinidad.  
En dichas obras se han invertido 262 jornales, que importan 557 pesetas y 2.450 de materiales, que hacen un total de 3.017 pesetas.  
Asamblea provincial.  
Ayer, a las dos de la tarde, se reunió la Asamblea provincial, asistiendo considerable número de diputados.  
«Abierta la sesión», después de breves frases del presidente, se acordó levantarla con señal de duelo, como homenaje a la memoria del señor Rodríguez Bolívar, ex-presidente de la Diputación.  
Nos alegramos. Se halla muy mejorado de la grave enfermedad que sufre desde hace cinco días el sabio decano de nuestra Facultad de Derecho Ilmo. Sr. D. Fabio de la Rada y Delgado.  
Tambien está casi restablecido de la caída que sufrió hace pocos días, el distinguido coronel é inspirado poeta, D. Felipe Tournelle.

#### Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.)  
Artillería. El artillero Miguel Aguilar Jimenez que perteneció al 1.º batallón de plaza ha pasado a la 3.ª Batería del 5.º regimiento de montaña, encontrándose bueno en Placetas (Villas).  
En el 1.º batallón de plaza de Artillería en Cuba, no ha fallecido en el último trimestre individuo alguno de esta provincia.  
Batallón de Córdoba núm. 10. Los sargentos de este batallón Antonio Rico Guzman y Manuel Rodríguez Alvarez; cabo, Jesús Gomez Garcia; soldados Andres Lopez Lopez, Francisco Capilla Gutierrez y José Garis Alcocar, todos estan buenos y prestando servicio en Mayarí.  
Los soldados Francisco Ruiz Meleor y Antonio Arcos Manga, fallecieron el primero en el Hospital de Mayarí, y el segundo ahogado en el Rio Sagua.  
D. A. G. se toma nota del soldado Juan Real Rodriguez.  
Esta seccion se ha titulado, siempre de Informes de Cuba, con entera independencia de Filipinas y Puerto Rico donde no tenemos organizado servicio de corresponsales.  
D. J. R. de Málaga. Se toma nota del sargento J. de la R.  
Artillería de montaña. Los soldados Nicolas Porcel Amezcua y Antonio Angel Navarro, no pertenecen a ninguna Batería de montaña, por tanto sus familias nos dieron informes equivocados.  
El artillero Juan Beyer Alonso, falleció en el Hospital Militar de Alfonso XIII en la Habana.  
Voluntarios de Madrid. El soldado Eduardo Hernandez Enguidano, está bueno y destacado en el fuerte El Sabinal de la costa de Nuevitas.  
Guardia civil. El guardia 2.º Francisco Marquez Carrasco, está bueno y destacado en Sabana Grande.  
El de la misma clase Antonio Nuñez Martínez, está bueno y presta servicio en Ciego de Avila, comandancia de Puerto-Princepe.  
Orden publico. El soldado Antonio Barranco Rubio se encuentra sin novedad en el destacamento del Cero.  
Milicias. El sargento que fué del batallón de Milicias de la Habana, hoy 2.º teniente de la reserva retribuida, D. Lorenzo Canales Borrego, está bueno y presta servicio como

Juzgado del Sagrario.—Contra Antonio Portellano Garcia, sobre atentado.—Abogado, Sr. Alarcón; procurador, señor Castilla; secretario de Sala, señor Mendoza.  
Juzgado del Sagrario.—Contra Francisco Arquelladas Perez, sobre hurto.—Abogado, Sr. Abril; procurador, Sr. Mesa; secretario de Sala, Sr. Mendoza.  
Sala de lo Civil.—Juzgado de Almería.—Entre D. Antonio Infantes con don Francisco Salmeron, sobre incidente.—Abogados, Sres. España y Vida; procuradores, Sres. Arenas y Montilla; secretario de Sala, Sr. Mendoza.

Hospital de Mariel. Los soldados de Granada ó su provincia fallecidos en este hospital son:  
Manuel María Reyes, de Granada, del batallón de Cuba, Felipe Garcia Castejón, de Gitejar Sierra, Francisco Jiménez Villegas, de Baza, Juan Molina Vanherde, de Montillana.  
Julio Garcia Navales de Loja, los tres del 2.º batallón de Marina; Manuel Graudan Mazo de Murcia, del batallón de Isabel la Católica, todos a consecuencia del vomito, menos el Murias Reyes que lo fué de una hepatitis.

Personal. Le ha sido admitida la renuncia del cargo de concejal del ayuntamiento de Cozviyar, a D. Manuel Medina Alvarez.

Una desgracia. Anteayer tarde sufrió una caída en el Puente del Cristiano, Francisco Garcia Garcia, con tal desgracia, que se fracturó una costilla del lado derecho.  
Fué conducido al hospital y allí quedó para su curacion.

Academia de Medicina.  
La Academia de Medicina de este distrito, en su última sesión, acordó cumplir la prescripcion reglamentaria para la elección de cargos eligiendo presidente al Ilmo. Sr. Rector de la Universidad Dr. D. Eduardo Garcia Solá; tesorero al Sr. don Rafael Branchat; y secretario al señor D. José Pareja; y en sesión posterior que ha celebrado en el día de hoy, tratando de dar impulso a los trabajos de tan importante Corporacion ha adoptado diversas resoluciones, todas encaminadas a este plausible fin, entre las cuales figuran las siguientes:

- 1.º Encargar la redaccion del discurso de apertura para el año próximo al catedrático y académico D. Federico Gutierrez.
- 2.º Elegir académicos numerarios a los catedráticos de esta Facultad Sres. Horcajo y Oliver.
- 3.º Designar los académicos que deben encargarse de la contestacion a los discursos de recepción ya presentados por los académicos electos Sres. Pelaez y Garcia Gonzalez.
- 4.º Acordar se notifique la admision de académicos corresponsales, para que los profesores de Medicina y Farmacia que lo deseen puedan aspirar a estos cargos.
- 5.º Anunciar un concurso de premios que se adjudicarán en la sesión inaugural del próximo año y cuyos temas se publicarán en breve para que llegue a noticia de cuantos deseen concursar en este certamen.

La Academia se propone celebrar varias sesiones públicas, en las que se discutan asuntos científicos, debiendo realizarse en este mismo año las correspondientes a la recepción de los académicos electos, verificándose estos actos en la Facultad de Medicina ó en la Universidad, segun la importancia de ellos y la concurrencia con que se celebren.  
Son en verdad muy plausibles los propósitos de laboriosidad que animan a esta Corporacion de la que tanto puede la ciencia prometerse, dada la cultura de los señores que la constituyen.  
Enfermo. Lo está de algun cuidado el hijo mayor del diputado provincial D. Rafael Hitos.  
Desearnos el total y rápido restablecimiento del enfermo.

#### Salon de «El Defensor»

En la Exposición de Bellas Artes establecida en el Salon de EL DEFENSOR ingresaron ayer dos hermosas obras pictóricas, originales del notable artista granadino, expansionado en Roma por la Diputación, D. Manuel Ruiz Sz-Morales; que han de llamar extraordinariamente la atención del público y de los inteligentes.  
Uno es un bello cuadro del Generalife, en el que resucita la vida de aquella encantadora mansion en tiempo de los árabes. Es un trozo del jardín moro, con el célebre ciprés de la sultana a la derecha, los calados arcos de una galería al fondo y a la izquierda artística fuente en cuyas limpidas aguas contempla su figura una huri del soñado paraíso de Mahoma, en tanto que otras discurren por los varios senderos del jardín.  
El otro cuadro es un boceto del acto de la inauguración de la Iglesia de la Colonia Escolar del Ave María, constituyendo un recuerdo importante y muy artístico de aquel acto tan trascendental y memorable en la santa fundación de D. Andrés Manjor, a quien el pintor ha dedicado su obra.  
Tanto esta como la primera resenada denotan en su autor esa firmeza de pincel y ojo de artista, que solo poseen los inspirados y los peritos en el difícil arte de Apelles.—T.

Viajeros. De su viaje a compras ha regresado D. Antonio del Campo, socio del acreditado establecimiento El Louvre.

Hoy saldrá para Baza el alcalde de aquella ciudad D. José María Navarrete.

Han salido para Sevilla, con el objeto de pasar en aquella ciudad las festividades de Semana Santa, don Pedro Carmona y su señora.

La muerte del Sr. Bolívar.

En la cámara ardiente, A las cuatro y media de la madrugada: de ayer bajo la desconsolada viuda del malogrado hombre público D. Eduardo Rodríguez Bolívar a la cámara ardiente a rezar sobre el cadáver de su esposo, acompañándola en estos tristes instantes su hermana D.ª Laura, su madre D.ª Cándida y su hermano político D. Justo Banqueri.

A las cinco y media se dijo la primera misa a la que asistieron todos los que se hallaban velando el cadáver.

A las seis y media rezó otra el capellan de la casa Sr. Cambil, a la que asistieron las personas citadas, la esposa y todos los hijos del Sr. Rodríguez Bolívar, los del Sr. Banqueri, el Sr. Gomez Tortosa y su esposa, la demás familia del finado y algunos de sus amigos.

De media en media hora con inusadas las misas hasta pocos momentos antes de ser conducido el ataúd al coche mortuorio.

El funeral.

Fue el funeral como teníamos dicho en el templo de Santa Ana, que antes de empezar la ceremonia estaba completamente lleno de numerosa y distinguida concurrencia, en la que se veían las más caracterizadas personalidades de la sociedad granadina.

Ocupaban la presidencia el P. Pablo, superior de los redentoristas, el Gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el Alcalde, el Rector de la Universidad, D. Manuel Rodríguez Palacios, D. Juan Hurtado, D. Francisco Angulo, D. Justo Banqueri y el presidente de la Diputación.

Los funerales fueron realmente suntuosos: el templo estaba decorado con severa magnificencia.

En el ofertorio, el inspirado tenor D. Aureliano Martín cantó magistralmente, como él sabe hacerlo, la célebre aria de Stradella Pieta Signore conmoviendo el auditorio.

Muchas de las personas que concurren a los funerales no pudieron penetrar en el templo por hallarse este materialmente lleno, y permanecieron en el atrio de la iglesia y en la plaza de Santa Ana, hasta que terminó la fúnebre ceremonia.

El entierro.

Terminado el funeral, dirigióse la concurrencia a la casa del Sr. Rodríguez Bolívar para acompañar el cadáver.

Entre tanto multitud de gente de todas las clases sociales, entre ellas muchas señoras, se habían escaleado en la cuesta de Gomerez y tomado sitio en el bosque de la Alhambra para presenciar el entierro y rendir este homenaje de respeto a la memoria del ilustre difunto.

Sacaron el ataúd sobre sus hombros para conducirlo al coche mortuorio, desde la capilla ardiente, los señores Conde de Benalúa, Puigcarbó, Auriol, López Rogés, López Saez, Sánchez López y Domínguez Torrespardo.

El ataúd fue colocado en el coche del Conde de Benalúa, que había sido dispuesto a este fin, por cierto con un buen gusto admirable, con mucha sencillez y gran sentido artístico. Aparecía cubierto con terciopelo negro; y en el centro se destacaba sobre una eminencia el magnífico ataúd construido por D. Ricardo Torres; muchas y bellas coronas formaban al rededor del túmulo una especie de zócalo de flores que se destacaba brillantemente sobre el fondo oscuro de los paños. Encima del ataúd veíanse otras coronas y una bellísima cruz de flores naturales ofrecida por el señor Giraud.

Llevaron las cintas del féretro el marqués de Dilar, D. Francisco Campos Cervetto, D. Antonio Sánchez Gallardo, D. Juan Horques, D. Pedro Nolasco Mirasol, D. José Martos de la Fuente, D. Manuel Cueto y don Juan Moscoso.

A la una de la tarde se puso en marcha el fúnebre cortejo. Delante iban ciento cincuenta dependientes del Municipio, y algunos particulares llevando cirios encendidos.

Seguían los niños del Hospicio, y luego la manguilla de la parroquia y el clero de la misa.

A continuación, el coche fúnebre arrastrado por cuatro caballos; y, detrás, el duelo cuya presidencia era la misma del funeral, y en el que vimos, entre otras muchas personas de las más distinguidas de Granada, a los señores Martos de la Fuente, Domínguez Torrespardo, López Saez, Horquez, Nacle, Figueroa Robles (D. José), Guerrero (D. Enrique), Tusé (D. Antonio), España Lledó, Mirasol (D. Agustín), Sedeño (don Felipe), Gomez de Tejada, Vidal (don Emilio), García Goyena, Gomez Ruiz, Gonzalez Vazquez (D. Telesforo y don Francisco), Esteban, Alberti, Aceituno, La Hoz, Benitez, Céspedes, Pareja, Castillo (D. Alejandro), Obren Meersman, Bardón, Seco de Lucena, Marin, Gomez Moreno, Cantero, Funes, Fernandez Sanchez, Conde de Castillejos, Diaz Rogés, Uceda, Juristo, Sanchez Lopez, Masó, Sanmartín, Montealegre, Perales, Alhama, Lopez Jimenez, Guardiola, Martinez Contreras, Saenz Marquina, Jimenez Laserna, Prats (D. Gregorio); Villarreal, Gamir Colon, Branchat, Mesa, Gonzalez (D. Lisardo), Jimenez Gonzalez (D. Pablo), Sanson, Lopez (don

Torcuato), Guerrero (D. Luis), Alonso (D. Marino y D. Antonio), Valladar, Acosta, Angulo, Gomez Tortosa, Diaz Dominguez, Sedeño (D. José), Azpitarte, Navarro Senderos, Mezqui, Sanchez Reina, Simancas, Villoslada, Morales (D. Luis), Rubio Perez, Peña, Alonso Castillo (D. Mariano), Aguirre, Guerrero Urbano, Sagarra, Rodriguez Palacios (D. Manuel y D. Miguel), Loizaga, Roldan, Banqueri, Roca Yuste, Llorente, Martín Blanco, Lopez Atienza, Lopez Rogés, Aragon, Puigcarbó, Auriol, Navarro (D. Lorenzo), Alderete, Sedeño (D. Juan), Lopez Carbonero, Torrespardo, Cañas, una comisión del Centro Artístico, otra del Casino Principal, Orbe (D. Nicolás), Caro Camuño, Caro Bedoya, Ciudad, Mendez Vellido, Lopez Carretero, Rico, Romo, Pareja, Cendoya, Torres, Bueso Battaler, Cazora Salcedo, Salazar, Valenzuela, Nuñez Alarcon, Santacruz, Taboada, García Granados, Aparicio, Camps, Medina, Serrano, Moles, Lapunete, Simancas, Echevarría (D. Juan), Marqués de Santa Casilda, Peña, Arteaga, Lachica, Gadeo, Perez Robles, Sanchez Puerta, Sanchez de Molina, Hidalgo, Gutierrez, Martín Adame, Oliveras (don Santiago) Gomez Moreno, Arroyo, canónigos y escolares del Sacro Monte, el Jefe de la Guardia municipal, el Jefe de Orden público, casi todos los empleados del Ayuntamiento, varios diputados provinciales y concejales, comisiones del Colegio de Abogados, del de Procuradores, del de Notarios, y muchas personas que sentimos no recordar.

Entre la concurrencia se veían también representaciones de varios pueblos, entre los que recordamos a los alcaldes y secretarios de Viznar, Ogiñares, Peligros, Pulianas, Cogollos Vega, Alfacar, Purchil, Güevejar, Gojar, Churriana, Moclin, Alhendin; una comisión de Pinos Puente formada por el alcalde D. Luciano Capilla, el secretario D. Antonio Medina y los Sres. D. José Mesa, D. Máximo Sanchez Lopez, D. Julio Jimenez y don Braulio Capilla; el alcalde de Baza D. José María Navarrete; una comisión muy numerosa de Santafé, entre la que figuraban las autoridades municipales; D. Luis Montes de Toledo, el párroco del Padul y D. Marcos Perez cartero del mismo pueblo.

Detrás seguían la berlina del difunto enlutada, tres carretelas cargadas de coronas y 32 carruajes particulares.

Al llegar a la primera placeta del bosque de la Alhambra, se rompió la bolea del tiro del coche fúnebre y hubo que desengachar un tronco, continuando aquél tirado por dos caballos hasta el Cementerio.

En el Cementerio.

En este sagrado recinto vimos también muchas personas distinguidas, entre las que recordamos a los señores Campos Gervetto, Dilar, Sanchez Gallardo, Gomez Tortosa, Angulo, Diaz Dominguez, Moscoso, Sedeño (D. Juan, D. José y D. Felipe), Azpitarte, Navarro Senderos, Navarro (D. Lorenzo), Mezqui, Mirasol, Romero, Sanchez Reina, Aceituno, Morales (D. Luis), Rubio Perez, Alonso (D. Mariano), Guerrero Urbano, Sagarra, Rodriguez Acosta (D. Miguel y D. Manuel), secretario particular del Gobernador, Loizaga, Lopez Saez, Lopez (D. Torcuato), Roldan, Marin (D. Diego), Roca Yuste, Gomez de Tejada, Martín Blanco, Llorente, Lopez Rogés, Puigcarbó, Banqueri, Aragon, Auriol, Alderete, Torrespardo, Lopez Carbonero, Cañas y Gámir Colon.

Ya en el Cementerio, el ataúd fué conducido, desde la puerta del sagrado recinto a la bóveda núm. 6, de la derecha del segundo patio, por los señores Gomez Tortosa, Puigcarbó, Azpitarte, Morales, Sedeño (D. José), Benalúa, Torrespardo, Auriol, Cambil, Lopez Rogés, Sanchez Lopez y Lopez Saez.

Al descubrirse el ataúd, el Conde de Benalúa recogió el crucifijo que el cadáver llevaba entre sus manos y el Sr. Puigcarbó otro de marfil que iba sobre la tapa, para entregarlos a la Viuda.

El capellan del Cementerio rezó el responso de ritual, é inmediatamente fué depositado el ataúd en la bóveda.

Notas sueltas.

Las coronas han sido depositadas en la capilla de San Onofre.

La familia del Sr. Bolívar sigue recibiendo numerosos telegramas de pésame entre los que figuran los de Cánovas del Castillo, Elduayen y otros personajes importantes de la política española.

Además de las coronas que anunciamos ayer, el decano del Colegio de Notarios D. Joaquín Martín Blanco, depositó sobre el féretro una de porcelana con rosas de té, pensamientos y lilas.

El Sr. Horques sacó en la capilla ardiente, a instancias del Sr. Aceituno, director de La Pulga, un apunte del cadáver para publicarlo en dicho periódico.

Descanse en paz el noble espíritu del Sr. Rodríguez Bolívar, cuyas virtudes y dotes, que tan apreciado le hicieron en vida, premiará Dios, llamándole a su seno!

La feria de Sevilla.

La compañía de los ferrocarriles andaluces ha establecido viajes especiales con billetes de ida y vuelta a precios reducidos, por trenes ordinarios, para las fiestas de Sevilla.

La ida se verificará en cualquiera de los días desde el 10 al 23 de abril y la vuelta desde el 16 al 24.

El billete desde Granada cuesta 54'55 pesetas en primera; 41'50 en segunda, y 28'15 en tercera.

Desde Loja (estacion de San Fran-

cisco), 45'95 en primera, 34'10 en segunda y 22'60 en tercera.

Sea enhorabuena. Ha dado a luz felizmente un robusto niño, doña Joaquina Pantoni, esposa de don Enrique García Duarte, notario de Laujar.

El Sr. Moret.

En el tren mixto de esta tarde llegar a esta ciudad el exministro liberal D. Segismundo Moret, acompañado de su distinguida familia.

Como ya hemos dicho, se hospedará en la casa del ilustrado catedrático de esta Universidad Sr. Laguardia.

Los liberales tratan de tributar al Sr. Moret un entusiasta recibimiento, y celebrarán en su obsequio un banquete en uno de los hoteles de la Alhambra.

Socorro a granadinos. En Madrid por El Imparcial han sido socorridos los soldados Nicolás Valls de la Rosa, José Almenar Muñoz, Antonio Castilla Mariscal y Luis Zúñiga Esperidón, todos de Granada, y Angel Barroso Castro, de Tocon.

Natalicio. La distinguida señora del médico de la Beneficencia Municipal D. José González Castro, dió ayer mañana a luz con toda felicidad una hermosa niña.

NECROLOGIA

En los Ogiñares se dió ayer tarde sepultura al jóven D. Francisco Barrera Junco, víctima de aguda y rápida enfermedad.

Enviamos a sus afligidos padres y familia nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Guadix D. Amador Rivas, que contaba muchas y merecidas simpatías en aquella población.

Regalo

Ha fallecido en Motril, el distinguido jóven de aquella localidad, Francisco Javier Ortega, que hace poco regresó de Barcelona.

Al entierro ha asistido un duelo muy numeroso, prueba de las simpatías de que gozaba el finado.

Reciba la familia de este y especialmente su tío, nuestro amigo don Enrique Ortega, la expresion del pesar que nos ha causado la desgracia que acaba de sufrir.

Ha fallecido en Velez Benaudalla la señora D.ª Carmen Padial Figueroa, viuda del notario que fué de aquella villa D. Francisco Trevilla y madre política del catedrático de esta Universidad D. Federico Gutierrez.

Su muerte ha sido muy sentida por todos los que tuvieron la honra de tratarla, pues sus condiciones y de bondad la hicieron merecedora del cariño y afecto respetuoso de todo el mundo.

El funeral tendrá lugar en el pueblo de su fallecimiento el sábado próximo.

Enviamos a su respetable familia nuestro más sentido pésame.

Regalo

A NUESTROS SUSCRITORES. Sigue repartiéndose en las casas de nuestros suscritores el Verdadero retrato de Jesús hecho un año antes de su muerte.

Advertimos que solo a nuestros suscritores se le da este esmerado grabado que mide 92 por 68 centímetros al precio de siete reales, pues su precio comercial es de 5 pesetas.

Los suscritores de provincias pueden enviar a esta Administración 8 rs. que se remitirá certificado por correo.

VINO BUGEAUD. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris 5, Rue Bourg-l'Abbé - PRINCIPALES FARMACIAS.

COGNAC HENRI GARNIER Y C.º. al que se presenta el mejor que se sabe.

Mil pesetas. Copias de Sendala mejores que las del Dr. FIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Muebles baratos.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que bajo el epigrafe «Ocasión» se publica en cuarta plana.

Alcance postal.

Juegos florales. El Ateneo de Leon XIII, domiciliado en Santiago de Galicia, y de cuya Junta Directiva forma parte el ilustrado catedrático de aquella Universidad, nuestro paisano Sr. Señan Alonso, ha organizado solemnes juegos florales y un dictamen literario-musical, para el que han donado objetos y cantidades; como premio; la Reina regente, el arzobispo, el Ayuntamiento, la Sociedad Económica, los senadores por aquella provincia señores Duque de Terranova y Marqués de Sta. Cruz de Rivadulla, y otras muchas personas y sociedades.

Para las composiciones en verso hay dos premios: una para la mejor poesía lírica, en castellano, con libertad de metro y asunto, y otra para la mejor poesía lírica, en gallego, en libertad también de metro y asunto.

Los temas de las composiciones en prosa son: Las peregrinaciones a Santiago de Compostela, Intervención de D. Diego Gelmírez en los nuevos políticos de su tiempo, Biografía de un escultor gallego anterior al siglo actual, hechos en que aparece visible la protección del apostol Santiago en la historia de la Reconquista, Importancia de Santiago de Compostela en la edad media y exámen de las doctrinas económicas contenidas en las Encíclicas de S. S. Leon XIII.

El cabecilla Llanera.

Entre los insurrectos que se han presentado a indulto en Filipinas está el importante cabecilla Llanera.

Loca de dolor.

Segun dicen de Madrid, la esposa de un segundo teniente, recién fallecido en Cuba, al saber la noticia de la muerte de su marido, arrojóse a la calle desde un piso tercero de la casa núm. 21 de la calle de Serranos.

El robo del Museo.

Se dice que el cuadro robado del Museo no es un Murillo como se decía sino un cuadro de escaso valor artístico.

Prelado enfermo.

Está algo mejorado el Arzobispo de Zaragoza.

Sanguily.

El gabinete de Washington despoja a Sanguily de su naturalización americana y declara que lo abandona en su suerte.

Nosotros—ha dicho Cánovas—poseemos una declaración de Sanguily idéntica a la que tiene el Gobierno americano. Ya he ordenado que se publique.

La opinion conocerá ese vergonzoso documento, prueba de la baja de alma de Sanguily.

En Mozambique.

Los portugueses han logrado sofocar, en Mozambique, la rebelion de los namarraes.

Otra espada de honor.

En el distrito del Hospital, en la corte, se ha abierto una suscripcion con objeto de regalar una espada de honor al general Lachambre.

Un bribon.

Anteayer se presentó al gobernador de Cadiz un individuo, diciendo que era el héroe de ascorro, y poco despues fué preso en el Puerto de Santa Maria, a donde pasó, haciendo igual relato, que le valió obtener algunos donativos.

Averiguada la verdad del caso, resulta que el fingido héroe es un vividor que ha estado procesado por el delito de hurto.

Un cuadro de Viniestra.

Hoy ha comenzado en la sala del Dante, en Roma, la exhibicion del gran cuadro del pintor gaditano Salvador Viniestra, «La romería del Rocio en Sevilla».

El cuadro está destinado a la Exposicion de Madrid y los criticos lo elogian mucho.

Benlliure.

Hoy saldrá para Roma el eminente escultor Benlliure para terminar el monumento a Gayerre.

Buques ingleses.

Han fondeado en Tarragona once buques de la escuadra inglesa.

Se libró por gordo.

La comision provincial de Zaragoza ha declarado inútil al quinto Domingo Torres, que pesaba 115 kilogramos.

Arrollado por el tren.

El tren de Murcia a Cieza, ha cogido en el kilómetro 102, al guarda de noche, Francisco Guardiola Caballero, dejándole completamente destrozado. El juzgado instruye diligencias.

Crimen por celos.

El escribiente del gobierno civil de San Sebastian, Antonio Mesonero, ha dado muerte de un tiro de revólver a Silvestra Bujanda, disparándose despues el agresor otros dos tiros, que le han dejado gravísimamente herido.

El movil del crimen, han sido los celos; Antonio y Silvestra, vivian maritalmente hace seis años y parece que no escaseaban los disgustos entre ellos, ya por los celos de aquel, ya por el violento carácter de esta.

La deuda flotante.

Segun estado demostrativo de la Direccion general del Tesoro público inserto en la Gaceta, la deuda flotante, no ha tenido aumento ni disminucion durante el mes último, importando por consiguiente en 1.º del actual, la misma cantidad, que en 1.º de marzo, ó sean 457.346.000 pesetas.

Bandido célebre.

En un presidio de Italia, ha fallecido despues de veintidos años de reclusión Beppo Marin, que empezó por ser notario, para ser despues bandido y por último presidiario. Cuadrillero terrible, asoló la Calabria con sus depredaciones y falsificador habilísimo, convirtió el ejercicio de la fe pública, en fuente de fraudes productivos.

Un día fué preso en el Banco de Nápoles, si bien logró escaparse, pues tenía una fuerza hercúlea y un valor a toda prueba.

El famoso notario-bandolero ha muerto en la cárcel a la edad de setentiseis años.

Y luego dirán que devorarán los remordimientos!

Crimen espantoso.

Acercas del parricidio de la Venta del Padron (Valladolid) conocemos nuevos detalles que horrorizan.

El criminal, Gabriel Perez, casado en segundas nupcias y separado de su mujer, perseguía a una hijastuya de 18 años, llamada Bernardina, con monstruosas solicitudes que la muchacha rechazaba indignada, hasta el extremo de arrojarse hace pocos días a un pozo huyendo de su infame padre.

El sábado, a las seis de la mañana, despues de inspeccionar las dependencias de la casa, el parricida se encontró a su hija, que se levantaba de la cama, próxima a la cocina.

Con la mayor ferocidad, el padre renovó sus brutales insistencias. Bernardina lo rechazó con energía. Gabriel Perez insistió, y como la honrada muchacha continuara en su actitud, sacó una pistola y la disparó un tiro en el pecho y otro en el cuello, dejándola muerta.

Manuel, que ejercía su oficio de zapatero en Alaejos, al conocer lo ocurrido, se puso en camino para Valladolid, acompañado de un criado, y viajando en un carro tirado por un mulo.

A la mitad del camino, se espantó la caballería, y Manuel, tratando de contentarla, saltó, con tan mala fortuna, que el carro le pasó por encima, aplastándole el cuello.

El juzgado ha encontrado en los bolsillos de Manuel una carta que su hermana Bernardina le dirigió hace días, refiriéndole las pretensiones de su padre y rogándole que viniese a recogerla, porque presagiaba una catástrofe.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid.

EL LIBERAL. Dice se acentúan las impresiones favorables a la pacificación de Cuba.

Francisco y libre tiene el gobierno el camino; dese prima a llegar a la meta porque las treugas duran poco en la naturaleza y en los pueblos.

EL GLOBO.

Dice que le obliga a permanecer a la expectativa de la paz de Cuba sin darse demasiado de las gestiones del gobierno.

EL PAIS.

Afirma que la restauracion no reserva el legado de otra guerra carlista.

EL TIEMPO.

Duda que venga la paz en Cuba antes del periodo de las lluvias.

El mundo oficial

Escrituraban de actuaciones. Se encuentran vacantes y se proveerán con arreglo al Real decreto de 20 de mayo de 1891 y Real orden de 16 de octubre 1896 las escrituraban de actuaciones de Almansa, Cervera (dos) San Vicente de la Barquera, Sotano (dos) Salas de los Infantes, Villadiego, Agreda, Torrecilla de Cameros y Alfaro todas de entrada y pertenecientes a la Audiencia de Burgos; las de la Vecilla (dos) Mota del Marques, Villalpando, Carrion de los Condes, Saldaña y Vitigudino de la Audiencia de Valladolid.

Los ejercicios empezarán el 5 de junio próximo.

Tribunal de oposiciones. Ha quedado constituido el tribunal para las oposiciones a la cátedra de Agricultura de los institutos de Granada y Teruel por los Sres. Niner, Avela, Fuster, Hoyos, Hidalgo, Andrés y Rivas Moreno.

Procuradores y secretarios judiciales.—En los últimos quince días del mes de mayo se celebrarán en esta Audiencia exámenes para los que soliciten ser procuradores. En los primeros quince días de mayo se verificarán las de secretarios y suplentes de juzgados municipales, presentándose las solicitudes en la primera veintena de abril.

Cartera de Granada

La alhóndiga. Se vendieron 16 fanegas de trigo a 50 reales; 41 a 51; 62 a 52; 39 a 53, y 85 a 54.

Quedó una existencia de 5.562 fanegas.

Las habas continúan de 43 a 46; el maíz de 36 a 44 y la cebada de 33 a 36.

Carnización. Se cortaron 93 carneros a 1'35 pesetas kilo, y 2 vacas a 1'85.

Romana del pescado. Dos cargas de boquerones, una de almejas; dos de pescada; una de cazon y tres de sardinas y bogas.

El aceite. No altera el precio; de 48 y 42 reales arroba a 50 en las afueras; de 61 a 62 en la ciudad.

El tiempo. La temperatura máxima de ayer al sol fué de 28'4 y a la sombra de 18'4.

La mínima al aire libre de 4'2. Direccion del viento, N. O. N. Pronóstico del tiempo, variable.

Caja municipal. No hubo ingresos ni salidas.

Registro civil. Cinco nacimientos y nueve defunciones.

Asilo nocturno. Durmieron once ancianos y dos niños.

Reclusos y detenidos. En el penal no hubo alteracion; hay 986; en la cárcel de audiencia y de partido 184; y en el arcelo 33.

Servicio de la plaza. Para hoy está ordenado el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Velasco Verger, comandante de Santiago.—Imaginería, D. José de Pablo Blanco, comandante de artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, primer capitán.—Paseo de enfermos, artillería.—El regimiento infantería de Córdoba nombrará cuatro sargentos talladores, de los cuales dos se presentarán a las ocho de la mañana en la Diputación provincial al jefe de la Comision mixta de reclutamiento; y los otros dos se hallarán a las nueve de la misma en el Ayuntamiento de esta capital con un teniente del regimiento dragones.—De órden de S. E. El capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Plato del día. Coliflor a la alemana.—Se cuece la coliflor partida. Se echa sobre un paño y se coloca en montón sobre una fuente. Se echa encima la salsa de pan frito, compuesta como sigue; se derrieten 75 gramos de mantequilla en una cacerola; cuando está bien caliente se la mezcla cuatro ó cinco cucharadas de pan rallado, se cuece cinco ó seis minutos sin dejar de menearla, se sazona y se sirve.

Seccion religiosa

Cultos.

En San Juan de Dios. Hoy se celebrará en la iglesia de San Juan de Dios una solemne fiesta religiosa en honor del santo titular, por su asociacion de señoras.

A las ocho y media habrá misa cantada con exposicion de S. D. M.

Por la tarde a las seis y media, Visita, Rosario y sermon a cargo del presbítero D. Antonio Sansano ejercicios, salve, letanía y bendicion, dándose a besar la reliquia del Santo.

Virgen del día.—Nuestra Señora de Sopedrañ (Castilla la Nueva). Día 8.—San Dionisio, obispo y el B. Julian de San Agustín. Jubileo de las cuarenta horas.—En la

iglesia de Capuchinas. A las siete se manifiesta. Se oculta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Concepcion y San Juan de Dios a las ocho. En la Catedral, Capilla Real y San Andrés a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, las Capuchinas y la Magdalena.

Noventa.—A Ntra. Sra. de la Piedad en su iglesia y predicón un P. Escolopio.

Duodenario.—A la Inmaculada Concepcion y a San Juan de Dios por la tarde en sus respectivas iglesias a las cinco.

Setena.—A Ntra. Sra. de los Dolores en la iglesia de Gracia, las Comendadoras, San Justo, Sta. Paula, en ésta predicó D. Juan Rivero; en Ntra. Sra. de los Angeles, D. Gregorio Carretero; en San Andrés un P. Jesuita; en San Juan de Letran, un P. Capuchino, y en los Escolapios el P. Itámon Lopez.

En la Catedral a las diez vísperas solemnes y en Ntra. Sra. de las Angustias a las once por los señores párrocos.

Rosario.—En la Catedral, San José y San Ildefonso a las ocho. En las Capuchinas a las cinco y media. En las demás iglesias a la oracion.

Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Señora de la Inmaculada Concepcion, en su iglesia.

tancias, Calixto García, Lactet y otros cabecillas.

Victoria

Madrid 7 (8:30 mañana.)... El general Lachambre salió para Malabon ayer seis disponiendo sus fuerzas en forma que la division al marchar se apoyaba en dos rios de los cuales uno no es vadeable.

Filipinas

Telegrafan de Manila dando cuenta de haber sido rescatadas por nuestras tropas las esposas del teniente señor Rebolledo y del soldado de cazadores Varela que habían caído en poder de los rebeldes hace algunos dias.

Las prisioneras españolas hallábanse secuestradas en Malabon, de donde han sido libertadas por los nuestros. Al ser rescatadas nuestras compatriotas han hecho interesantes declaraciones relativas al tiempo de su cautiverio así como las penalidades que el enemigo les ha hecho sufrir.

Posteriormente según las referidas señoras, empezó a cundir el desaliento en el bando enemigo. Añaden que hay muchos rebeldes que desean presentarse á indulto, no haciéndolo por temor al titulado Rey Bonifacio.

Finalmente han referido las esposas del Sr. Rebolledo y de Varela que oyeron decir que Naig, Santa Cruz y otros varios pueblos se disponen á entregarse en breve plazo.

La toma de Malabon.

Madrid 7 (4:15 tarde.) Acaba de recibirse un telegrama del almirante Montojo que confirma el combate y toma de Malabon que ya le tengo teleografiado.

Dice que ha enviado á dicho punto varios buques para racionar á las tropas.

Detalles del combate.

Se ha recibido un extenso telegrama oficial de Manila que contiene interesantes detalles sobre las operaciones que han dado por resultado la toma de Malabon.

Tiroteos.

Durante los dias que permaneció el general Lachambre con sus tropas en Noveleta hubo algunos tiroteos con los rebeldes.

En estas escaramuzas nos mataron siete soldados y resultaron heridos treinta.

Madrid 7 (8:30 noche.) Los prisioneros cogidos en Malabon afirman que no tardarán en presentarse á indulto gran número de rebeldes.

A la columna del general Marina se han presentado sesenta.

Hacia Malabon. El general Lachambre salió para Malabon ayer seis disponiendo sus fuerzas en forma que la division al marchar se apoyaba en dos rios de los cuales uno no es vadeable.

Las tropas avanzaron despreciando el fuego. Media brigada del general Marina atravesó el rio Ladron para caer de flanco sobre el enemigo, y la columna del coronel Arizon, en vanguardia atacó de frente el pueblo.

El asalto. Al mismo tiempo, la artillería, muy bien situada, cañoneaba las trincheras y fortificaciones, consiguiendo en poco tiempo abrir brecha en ellas para el asalto.

Entonces cesó el fuego de cañon y las columnas se lanzaron al asalto con extraordinario brío.

Los rebeldes, incapaces de resistir el empuje de nuestras tropas, se declararon en fuga, tras breve y encarnizado combate.

Para facilitar su huida incendiaron las casas del pueblo. Bajos del enemigo. Los rebeldes dejaron sobre sus trincheras y en las calles de Malabon más de 400 cadáveres.

Se les cogieron treinta prisioneros. Efecto moral. La defensa de Malezon fué organizada por el titulado Rey Bonifacio, que cifraba gran empeño en conservar dicho punto, que era uno de los principales focos rebeldes.

Los insurrectos creían sus defensas inexpugnables y por esta causa la conquista de Malabon ha producido en ellos un terrible efecto moral.

Armas cogidas. Se han cogido á los rebeldes bastantes cañones de bronce y de hierro, muchas lantacas y gran número de fusiles.

Nuestras bajas. Han sido bastante numerosas porque se combatió siempre á pecho descubierto. Nos hirieron al capitán señor Vallés, los tenientes Vazquez, Aican y Barrachina y 120 soldados más.

Santa Cruz incendiado. Se ha visto desde la costa arder el pueblo de Santa Cruz sobre el que marchó desde Malabon la division Lachambre.

Se cree que nuestras tropas han tomado dicho pueblo y que los rebeldes, según su táctica le habrán puesto fuego al huir.

Se confirma el rescate por nuestras tropas de la viuda y tres hijos del oficial Rebolledo.

Presentaciones. Esta noche ha marchado á Antequera en el expreso de Andalucía el señor Romero Robledo.

Fueron á despedirle á la estación gran número de personas, entre ellas la redacción de «El Nacional.»

También ha recogido dicho general á gran número de familias. Se disponen á presentarse á indulto un grupo de 2.000 rebeldes que está en las orillas del rio Ladron.

Frailes asesinados. Los frailes que estaban prisioneros de los rebeldes en Malabon fueron asesinados el dia 28 de marzo último.

Imitando á nuestros usos los tagalos sometieron á los religiosos á un simulacro de consejo de guerra que les condenó á muerte siendo fusilados.

Para que se sometan. El general Lachambre ha autorizado al peninsular señor Mier, que reside en Cavite y al capitán de municipales de San Francisco de Malabon, para conferenciar con los rebeldes y demostrarles la necesidad en que se hallan de someterse sin condiciones antes de que espire el plazo del indulto concedido por el general Polavieja.

LA COTIZACION. MADRID 7. BOLSA DE MADRID. 4 0/0 interior contado. 63'90

4 0/0 exterior. 76'85 4 0/0 amortizable. 76'25 Cubas viejas. 94'20 Cubas nuevas. 78'45 Acciones del Banco de España. 394'00

CAMBIOS. Londres, 8 dias vista. 32'05 París, 8 dias vista. 27'35 BOLSA DE PARIS. 4 0/0 exterior español. 60'66

CUBA

Noticias oficiales. El telegrama oficial de Cuba recibido esta tarde refiere varios pequeños encuentros que no revisten importancia.

En ellos mataron nuestras tropas 37 rebeldes é hicieron 12 prisioneros. Se han acogido á indulto á consecuencia de estos últimos combates 28 insurrectos.

El enemigo nos ha matado cuatro de tropa y herido otros catorce. Firma de la Reina. Hoy ha firmado la Reina la anunciada combinacion de mandos en el Ejército y la Marina.

Reunion militar. Hoy se ha celebrado una reunion por todos los militares que pertenecen al Parlamento.

Acordaron gestionar del gobierno que en el caso de que se les destine á los ejércitos de Ultramar, sea en comision á fin de poder conservar las actas.

Romero Robledo. Esta noche ha marchado á Antequera en el expreso de Andalucía el señor Romero Robledo.

Fueron á despedirle á la estación gran número de personas, entre ellas la redacción de «El Nacional.»

Planes de Hacienda. El ministro de Hacienda señor Navarro Revérter ha desmentido la noticia que ha circulado acerca de que se gestione un nuevo empréstito.

Dice que la consolidacion de un empréstito ahora costaría más que la deuda flotante. Únicamente se harán operaciones de la Tesorería con el Banco de España.

Estas operaciones ascenderán hasta la cantidad de cien millones de pesetas. Habrá sí que realizar un empréstito pero el gobierno no se propone hacerlo hasta que se hayan concluido las guerras.

Pini-Thomegueux. Otra vez ha vuelto á suscitarse en París la cuestion Pini-Thomegueux.

Con motivo de un artículo de Pini en que se atacaba á Thomegueux, este ha mandado de nuevo sus padrones al maestro de armas, exigiéndole una retractacion cumplida ó una reparacion en duelo.

Ultima hora.

Parte oficial. El telegrama oficial de Manila recibido esta madrugada da cuenta de algunos encuentros en todos los cuales nuestras tropas mataron nueve rebeldes.

Se han presentado á indulto 62 insurrectos á consecuencia de la toma de Malabon, Santa Cruz y Rosario. Se han presentado tambien á indulto muchos habitantes manifestando que no lo hicieron antes por el temor que les tenian á las hordas insurrectas.

A los rebeldes los dominaban añadiendo que eran leales á la causa que defendian. Almodóbar. La declaracion de Sanguily. Hoy aparecerá en los periódicos de la corte la declaracion dada por el cabecilla Julio Sanguily al ser indultado por el gobierno español con motivo de haber tomado parte en la guerra de Cuba.

Hé aquí dicha declaracion, de la cual el gobierno norteamericano conserva copia y que textualmente dice así: «Yo Julio Sanguily, declaro solemnemente que no interpondré directa ni indirectamente en la actual insurreccion cubana y si hiciéralo enténdase que renuncio á todos los derechos de ciudadano norteamericano.»

AVISO AL PUBLICO. Por lo que pueda interesar á las personas que en estos dias se han de proveer de velas para las próximas fiestas de Semana Santa, se les advierte que verdadera cera pura de abejas no puede obtenerse á menos de diez reales libra castellana. Todo lo demás que se anuncia á más bajo precio son mezclas y adulteraciones que prohibe terminantemente el rito católico para alumbrar al SANTISIMO y que el público sensato debe tener muy en cuenta para no ser sorprendido en su buena fé.

E. SANCHEZ, G.

Don Eduardo Rodriguez Bolívar (Q. E. P. D.) á devocion de un amigo suyo de la infancia reconocido.

Entre los tesoros curativos que la prodiga Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de hígado de bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curacion de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones.

Edicto. Don Miguel Lopez de Sá, Juez de primera instancia del distrito de Palacio de esta Corte. Hago saber: Que en este Juzgado y actuación del infrascripto penden por virtud de reparto autos promovidos por el Banco Hipotecario de España con D. Gonzalo Fernandez de Córdova y Lopez de Vinuesa y doña Tomasa Lopez de Vinuesa y Corral, hoy sus herederos, sobre secuestro y posesion, en los que se ha acordado sacar á pública subasta doble y simultánea en esta ciudad y en la de Loja, por término de quince dias, los dos cortijos denominados de Mora y Manranon y Chozas de Monsalveque constituyendo una sola finca, en precio de ciento treinta y seis mil pesetas, que de común acuerdo fijaron las partes contratantes en la escritura de préstamo de veintiseis de julio de mil ochocientos ochenta y nueve.

Y habiéndose señalado para su remate el dia veinticuatro de mayo próximo y hora de la una de la tarde en que tendrán lugar en este Juzgado sito en la calle del General Castaños, número uno, y en el de Loja en el local del mismo, se anuncia al público previniendo á los que deseen interesarse en la subasta que han de observarse las condiciones siguientes: Primera. Que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del precio indicado.

Segunda. Que para tomar parte en la subasta han de consignar los licitadores previamente, sobre las mesas de ambos Juzgados, el diez por ciento efectivo del valor de la finca, cuyas consignaciones se devolverán á sus dueños acto continuo del remate, á excepcion de las que correspondan á los mejores postores, que quedarán en depósito en garantia del cumplimiento de sus obligaciones y en

caso como parte del precio de la venta. Tercera. Que si resultasen iguales las dos mejores posturas hechas en el Juzgado de Loja y en éste se abrirá nueva licitacion ante el último y en el dia y hora que se señalara, y se adjudicará la finca al que ofrezca mayor precio, y se devolverá al otro el depósito que hubiese constituido, y si esto no ocurriera, se adjudicará el remate al mejor postor luego que se devuelva diligenciado el exhorto. Cuarta. Que el comprador ha de consignar el precio del remate al contado y en efectivo, dentro del plazo que se señala, que no podrá exceder de ocho dias, despues de aprobada la liquidacion de cargas, y si no lo verificase ó por su culpa dejase de tener efecto la venta, se procederá á nueva subasta en quiebra, quedando dicho postor responsable de la disminucion del precio que pueda haber en el segundo remate y de las costas que se causaren con este motivo.

Quinta. Que se verifica la subasta sin suplir previamente la falta de titulo de propiedad de dicha finca, cuya cabida, linderos y demás circunstancias podrán examinar los licitadores en las Escrituras respectivas, donde los hallarán de manifiesto, con la condicion de que el rematante cumpla con lo prevenido en la regla quinta del articulo cuarenta y dos del Reglamento para la ejecucion de la ley hipotecaria. Dado en Madrid á veintiseis de marzo de mil ochocientos noventa y siete. Miguel L. de Sá. Ante mí: Por mi compañero Sr. Ponce de León, Ldo. Francisco Guillen.

Regimiento Dragones de Santiago NOVENO DE CABALLERIA. Debiendo procederse á la venta en pública licitacion, el sábado 17 del actual, á la una de su tarde, de diez caballos de desecho, se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicho acto, que tendrá lugar en el cuartel de San Jerónimo. Granada 7 de abril de 1897.—El comandante mayor.—P. J., el capitán auxiliar, Antonio Pancorbo.

Recetaban antiguamente los médicos á los niños «infáticos» el jarabe antiescorbútico, pero desde hace 35 años se da la preferencia al Jarabe de rábano yodado de Grimault y Co. que ofrece la ventaja de obrar con más rapidez y de contener mayor cantidad de yodo combinado con el jugo del berro. Las jóvenes en el momento de su desarrollo y las señoras en ciertas épocas periódicas están sujetas á crisis que hacen perder las fuerzas y empalidecen el rostro. Tomando el Fosfato de hierro de Léras que enriquece la sangre con el hierro y fortifica los huesos con los fosfatos, recuperan rápidamente la salud y la animacion de su cutis.

ESPECTÁCULOS. TEATRO PRINCIPAL. Por la noche á las ocho el grandioso drama en siete actos y trece cuadros LA PASION Y MUERTE DE NUESTRO SENOR JESUCRISTO.—Entrada prel., 75 cents.—Paraiso, 50 id.

BAÑOS Y AGUAS TERMALES. DE ALHAMA DE GRANADA. Termas de Martos. Sulfatadas, cálcicas, nitrogenadas, sulfhídricas. 47° centigrado temperatura.—97,62 por 100 de gas AZOE. Temporadas oficiales, desde el 20 de Abril hasta el 20 de Junio y del 1° de Setiembre al 31 de Octubre.

Curacion radical del Reumatismo, Diatésis frías, Neuralgias, Neurtosis, Trastornos del corazon, Enfermedades del cerebro y médula, Sífilis, Lesiones traumáticas, Afcciones á la piel y escrofulosis por la aplicacion del gas azoe en las enfermedades del aparato bronquial, pulmonar, cardíaco, genito-urinario, gastro-intestinal y sistema nervioso. Magnífico balneario.—Pintorescos jardines.—Instalaciones balnearias de primer orden.—Poco más de tres horas del Apéndice de San Francisco, de Loja, línea de los Andaluces.—Billetes de ida y vuelta á precios reducidos durante las temporadas oficiales.—Tarifas de fondas con combinacion, desde 18 á 40 reales diarios.

GUANO concentrado á base del de El Peru DE TRENOR Y COMPAÑIA. Depositario exclusivo en esta provincia, D. SALVADOR MONTORO, café de El Siglo. Almacén: Ancha de Santo Domingo, núm. 1.—GRANADA. El inmejorable resultado obtenido con estos Guanos hace que los labradores de las regiones donde es conocido los prefieran á todos los demás. Como mejor garantía y recomendacion de estos abonos varios importantes labradores que ya lo han empleado en sus tierras y son sus principales consumidores, cuyos nombres van al pie, se han encargado de dar los informes necesarios respecto á los resultados obtenidos así como del precio y condiciones de la venta. Puntos de informacion: Santafé, D. Salvador Montoro, calle Real, núm. 46.—Cúllar Vega, D. José García Restoy.—Casavérol (Granada), D. Manuel Taboada Argente.—Armilla, D. Antonio García González.—Jun., D. José María Martín.—Pinos Puente, D. Francisco Sanchez Lopez.—Vinar, D. Valentin Ruiz.—Nigüelas, D. Juan Figueroa Robles.—Belicena, D. José M. Carrasco.—Atarfe, D. Miguel Boltran.

mo, bordados de seda de colores, y algo deslucidos por el polvo del pasaje que se habia adherido á su superficie mojada por la lluvia. Ultimamente, su gorra adornada de una pluma de águila de los trópicos, su rizada gorguera de encaje de Bruselas, sus guantes de ámbar, su lli-mosnera de piel de marruecos, ricamente recamada de piedras preciosas formando arabescos, su daga y su espada con empuñadura y contera de oro pendiente de un riquísimo talabarte, completaban lo que nos atreveremos á llamar el atavío de un rico figurin de época del tiempo de Carlos V.

MARTIN GIL. 277. A pesar de estar retratada la felicidad en el semblante de don Guillen, notábase en él un tinte marcado de prevención y de recelo. Recorrió con la vista el dormitorio y rápidamente se hizo cargo hasta de sus más pequeños pormenores. Contó las puertas, se fijó por un momento en el lecho cuidadosamente cerrado, y luego en el cuadro de la Diana cazadora que estaba roto sobre la alfombra. —¿Es este tu aposento, Francisca? dijo á media voz. —No, contestó con embarazo la joven, es el de mi hermana doña Isabel. —¿De tu hermana...! luego le has confiado...? —No, no; ven, dijo con precipitacion doña Francisca, llevándole al lecho y abriendo las cortinas. Doña Isabel, que hasta entonces habia estado mirando á través de una abertura del cortinaje, se dejó caer sobre la almohada, y apareció dormida á los ojos de los amantes. —Hemos sido muy imprudentes, ¡tan cerca de ella...! —¡Oh! no despertará, dijo con acento de triunfo doña Francisca. —¿Cómo! —La adormece un narcótico. ¡Mira! Y doña Francisca movió de nuevo á su hermana, que fingió un sueño profundo. Don Guillen respiró como aquel á quien alivian de un gran peso.

278. y habia abierto el misal por el Evangelio de San Marcos. Hipócrita siempre, apasionada de una manera estremada de don Guillen, con quien habia contraindicaciones don César en Madrid, habia provocado los amores de aquel, habia aceptado sus billetes amorosos, habia preparado su enlace con doña Isabel para introducirlo en el círculo íntimo de su familia, habia aconsejado á su padre una excursion al castillo de Cifuentes para asediar de una manera más estrecha á su hermana, y lo habia preparado todo para llevar á cabo sus deseos. El paso extraño que estaba practicando en presencia de Dios, sofisma impio contra la religion, la naturaleza y las leyes, era el celo inmundo que debía cubrir con una farsa de dignidad, sus relaciones adúlteras con aquel hombre. —Don Guillen, le dijo: ni mi gerarquía, ni mis costumbres ni mi pudor, me permiten confundirme con esas mujeres vulgares, que atropellando todos los respetos, prostituyen su alma y su cuerpo perteneciendo al mismo tiempo á un esposo y á un amante. Alarmose y con fundamento don Guillen, al escuchar la extraña observacion de la joven, cuyo desenlace por lo excéntrico del preámbulo no podia adivinar. Doña Francisca continuó en un tono ridículamente afectado. —El matrimonio no existe realmente

280. BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. MARTIN GIL. 278. Doña Francisca se adelantó, llegó al lecho, y la joven sin vacilar apuró el contenido de la taza de plata que su hermana le presentaba. Doña Isabel se estremeció; aquel breboje tenia un sabor amargo harto decidido. Doña Francisca continuó mirando teaznamente á la joven. Doña Isabel, entonces fué una excelente actriz. Primero sus ojos se fijaron y pareció que luchaba con el sueño; luego se cerraron lentamente, su cabeza cayó á plomo sobre las almohadas, se entreabrió su boca y dejó oír la respiracion facil, uniforme y prolongada del que duerme. Doña Francisca no se satisfizo; movió á su hermana primero con blandura, luego con fuerza. Doña Isabel no despertó, era una masa inerte. Entonces la mirada de la joven despierta, se fijó con una expresion de insensata alegría en la joven dormida; la cubrió cuidadosamente con las ropas del lecho, cruzó los cortinajes, y se separó de ella. Entonces doña Isabel sacó el pomo que habia tenido oculto debajo de la almohada, le apuró, le arrojó detrás del lecho y le rompió. A aquel movimiento impremeditado, doña Francisca tornó y descorrió de nuevo las cortinas. Doña Isabel dormía de una manera más profunda. Entonces doña Francisca fué á unse-

279. mo, bordados de seda de colores, y algo deslucidos por el polvo del pasaje que se habia adherido á su superficie mojada por la lluvia. Ultimamente, su gorra adornada de una pluma de águila de los trópicos, su rizada gorguera de encaje de Bruselas, sus guantes de ámbar, su lli-mosnera de piel de marruecos, ricamente recamada de piedras preciosas formando arabescos, su daga y su espada con empuñadura y contera de oro pendiente de un riquísimo talabarte, completaban lo que nos atreveremos á llamar el atavío de un rico figurin de época del tiempo de Carlos V.

280. BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. MARTIN GIL. 278. Doña Francisca se adelantó, llegó al lecho, y la joven sin vacilar apuró el contenido de la taza de plata que su hermana le presentaba. Doña Isabel se estremeció; aquel breboje tenia un sabor amargo harto decidido. Doña Francisca continuó mirando teaznamente á la joven. Doña Isabel, entonces fué una excelente actriz. Primero sus ojos se fijaron y pareció que luchaba con el sueño; luego se cerraron lentamente, su cabeza cayó á plomo sobre las almohadas, se entreabrió su boca y dejó oír la respiracion facil, uniforme y prolongada del que duerme. Doña Francisca no se satisfizo; movió á su hermana primero con blandura, luego con fuerza. Doña Isabel no despertó, era una masa inerte. Entonces la mirada de la joven despierta, se fijó con una expresion de insensata alegría en la joven dormida; la cubrió cuidadosamente con las ropas del lecho, cruzó los cortinajes, y se separó de ella. Entonces doña Isabel sacó el pomo que habia tenido oculto debajo de la almohada, le apuró, le arrojó detrás del lecho y le rompió. A aquel movimiento impremeditado, doña Francisca tornó y descorrió de nuevo las cortinas. Doña Isabel dormía de una manera más profunda. Entonces doña Francisca fué á unse-

ORINA.

Curar sin sondar ni operar. Dilatación de los estrecheces. Rotura y espulsion de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los ríñones...

SORDOS.

Quien lo sea es por perder. 300 sordos, 800 curas. Contra sordera del Dr. Thomson, de New-York...

IMPOTENCIA.

Pérdida, Debilidad Genital, Fertilidad, Histerico, Nervioso, etc. Curar en...

En un Aguacero



El hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos...

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las Píldoras del Dr. Ayer curan la Bilioidad.

Advertisement for 'LA TOS Y AFECCIONES PULMONARES' featuring 'PECTORAL DE ANACAHUITA' and 'LANMAN & KEMP'.

Advertisement for 'ESCOCIDOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP'.

Permanent Nitrate Committee.

Delegacion Hispano-Portuguesa.

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitro de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato en la horticultura y jardinería...

OCASION.

GRAN REALIZACION DE MUEBLES

por cesacion de industria en esta plaza.

Todas las grandes existencias en muebles de lujo y económicos que posee el tan conocido mueblista MANUEL GUERRERO en la calle de San Isidro, núm. 4...

Calle San Isidro, 4.

GUIA DE GRANADA.

Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos e históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc.

Advertisement for 'La Gresham' insurance company, 'Compañía inglesa de SEGUROS SOBRE LA VIDA'.

Advertisement for 'PAPÉL DE ARMENIA' disinfectant, 'PURIFIQUE Vd EL AIRE PASEO DE ARMENIA'.

Advertisement for 'Esquelas de entierro y funeral', 'Reyes Católicos, 8, pral.'.

Advertisement for 'D. José Cañadas, CIRUJANO DENTISTA'.



La Union y El Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle Olaguer, núm. 1, (Paseo de Recoletos.) GARANTIAS.

33 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

Subdirectores en esta provincia don Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.

Muebles al costo. Reposteros, hubos, entredores y camas de matrimonio, se venden por el costo de la obra.

Vinos y vinagres. Los ricos vinos y vinagres elaborados por el acreditado cosechero el Sr. de Barajas...

Se vende una canela de cristales de 2 metros 60 centímetros de alto por 2 40 de ancho en 40 pesetas.

Ama de cria con leche fresca, primera, para casa de los padres.

Colocaciones. Para reproducción de la fábrica de calzado EL CANON...

Jarabe todo tónico fosfatado preparado por D. Miguel Gonzalez Perales.

Se vende una finca denominada LOS FOSOS, en el barranco del Abogado, parroquia de San Cecilio.

NEUVIOS El antineurótico Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso.

GENITALES del Dr. Morales

Impotencia, debilidad, esterilidad, etc. Curar en Granada, farmacia de Gomez Hermandos y de Ortiz Pujazon.



Ignacio y Matias Nieves

Las botegas están situadas en Valdepeñas, siendo las principales casas para la venta al por mayor.

Gonzalez Vera, DENTISTA.

Plaza del Carmen, 15, seg. Tallista. Hacien toda clase de trabajos de tallista y ebanisteria en inmejorables condiciones de perfeccion y baratura.

Impotencia

Los Gr. restauradores homeopáticos, curan en poco tiempo la impotencia y las pérdidas; las personas resentidas por abusos de edad hallarán verdadera restauración de fuerzas; 4 pesetas.

Le petit marché.

Príncipe 6, Granada. Granos de Gely, Sevilla, y perfumeria extranjera. Superior calidad. Precios económicos.

LA INGLESA, Príncipe, 5.

CAMISAS, las mejores hechas. CORBATAS, las más baratas. FRECIOS: los más económicos.

Cafe Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosas.

Impotencia

El Fluido vital, Gotas virtuales Glibulicas vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25, 40 pesetas) constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital, restablecen y aseguran. Corrigen los escapes prematuros. Nada periglioso, afirman la salud y permiten vivir en constante primavera.

pejo, arregló el imperceptible desalino que el lecho de su hermana habia causado en su traje, encendió una bugia y recorrió el dormitorio, la cámara y el oratorio. Todas las puertas estaban cerradas. Reinaba el más profundo silencio; sólo se escuchaba el gotear de la lluvia y los zumbidos del viento.

Al mismo tiempo se abrió la puerta de escape del dormitorio, y asomó la calva cabeza del doctor. —¿Quién lo hubiera pensado! murmuró con voz cavernosa.

—¿Pero en el estado en que se encuentra, ese narcótico le podría ser nocivo? —¿Y qué me importa? después de frustrado por el carácter insubrible de mi padre tu enlace con ella, me quedaba otro medio de aproximarme a ti? Se me ofreció este por un feliz acaso y lo adopté.

echucharon pasos, semejantes a los de una persona que sube una escalera y al fin reclinaba una puerta. Doña Isabel escuchaba también, contenía el aliento, y se oprimía con la mano el pecho sobre el corazón.